

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

APARECE LOS VIERNES

La correspondencia de Redacción dirijase á Pablo Iglesias, la de Administración á Felipe Peña Cruz.

Subscripción trimestre: España, 1 pta.; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: paquete de 80 números, 1 peseta.

REDACCION Y ADMINISTRACION: ESPIRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

SUSCRIPCION

A FAVOR DE LOS

OBREROS DE VILLANUEVA DE CAMPEÁN

despedidos del trabajo por estar asociados y haber votado á favor de la candidatura socialista.

Pesetas.

Suma anterior 265,90

Madrid.

J. Monsell, 1.—M. Reyes, 0,25.—E. Vega, 0,20.—L. Bona, 0,10.—J. Maeso, 0,20.—P. Machón, 0,20.—V. Reyes, 0,20.—P. Iglesias, 0,50.—F. Mora, 0,30.—Cruz, 0,25.—R. Franco, 1.—M. G. Cortés, 1.—Rovira, 0,25.—W. Longares, 4.—M. Gala, 0,25.—L. Ortiz, 2.—Un cochero, 0,50.—A. Magnini, 0,30.—A. Dueñas, 0,25.—R. Chena, 1.—S. González, 1.—B. Lumbreras, 0,25.—E. Espinosa, 0,50.—S. Alvarez, 0,25.—Cristina Pérez, 0,50.—J. A. Meliá, 0,50..... 16,75

Baracaldo.

Agrupación Socialista..... 5

Bilbao.

Sociedad de Obreros peones, 10.—B. Pérez, 0,50.—C. Cerezo, 1..... 11,50

Zamora.

R. Wamba, 2.—V. Piriz, 0,20.—C. Lozano, 0,50.—Sociedad de Metalúrgicos, 7,80..... 10,50

Ciudad Rodrigo.

C. Muñoz..... 2

Cantalejo.

J. V. Pascual..... 0,40

Palencia.

A. Baladrón..... 0,50

Turón.

Agrupación Socialista..... 20

Roda.

M. Bazas, 0,25.—B. Pujol, 0,25.—A. Solá, 0,30.—J. B., 0,50.—J. Rosanas, 0,25.—F. Aguilár, 0,25.—A. Castells, 0,30.—B. Busquets, 0,50.—J. Viñeta, 0,50.—F. Llusá, 0,50.—E. Llusá, 0,50.—J. Castells, 0,50.—S. Pujol, 0,25..... 4,85

Begoña.

Donativo de la Agrupación, 5,25.—J. Rivas, 0,55.—C. López, 1,50.—Un obrero, 0,15.—J. Ranedo, 0,40.—J. A. Martínez, 0,35.—H. Lanena, 0,15.—J. Miguel, 0,65.—J. Fernández, 0,30.—J. Delgado, 0,25.—J. Cuevas, 0,75.—B. García, 0,25.—J. Villar, 0,20.—L. Gutiérrez, 0,25.—S. Urquiola, 0,20.—J. Valle, 0,20.—J. Gonzalo, 0,25.—J. Rivas, 0,25.—F. Ortega, 0,25.—F. Mendiluce, 0,25.—P. Martínez, 0,20.—S. Domínguez, 0,25.—S. Bartolomé, 0,15..... 13

TOTAL..... 350,40

LAS ELECCIONES EN ALEMANIA

En la segunda elección, verificada el 25 del pasado junio, nuestros correligionarios han vencido en 25 distritos.

Su triunfo habría alcanzado á 30 más, si los liberales de Richter, mostrando un poco de consecuencia, hubiesen dado sus votos á los que de veras representan las libertades públicas y los intereses de la inmensa mayoría del pueblo alemán. Pero aquéllos, ciegos por el odio que profesan á los socialistas é irritados por los puestos que perdieron en las primeras elecciones—hecho inevitable dada la mala política que la citada fracción viene observando—, han emitido sus sufragios á favor de los candidatos reaccionarios, dándoles con ellos la victoria.

Es indudable que con 30 representantes más la influencia de la Democracia Socialista en el Parlamento habría sido mucho mayor de la que será con el número de diputados que cuenta; pero de todos modos, el haber conquistado 27 puestos más que en 1898 representa un avance extraordinario.

El resultado, pues, de la campaña electoral de 1903, en votos y en diputados, ha

sido el siguiente: 2.911.317 (1) de los primeros y 83 de los segundos.

En Sajonia, excepto un distrito, todos los demás han sido conquistados por nuestros correligionarios. Con razón llama á este Estado *Vorwärts* el reino rojo.

El profesor Leo Arons no ha resultado vencedor en el primer distrito de Berlín por 374 votos.

Tampoco ha sido electo el hijo del inolvidable Liebknecht, que había reunido en la primera elección buen número de votos.

En la segunda elección, y en los distritos donde no luchaban nuestros correligionarios, han dado éstos sus votos á los candidatos partidarios del sufragio universal y contrarios al aumento de los derechos de aduanas y de los gastos para el ejército y la marina.

Por no haber correspondido á esta conducta los liberales de Richter, piensan nuestros correligionarios contribuir á su derrota en las elecciones de *ballotage* cuando se elija la Cámara de Prusia.

Los diputados socialistas electos el día 25 son los siguientes:

Schulze, Motteler, Tutzauer, Pfannkuch, Meist, Birk, Ehrhart, Lindemann, David, Dresbach, Hué, Schmidt, Herbert, Haase, Schopplin, Geck, Betterling, Sperka, Schlegel, Malske, Eichhorn, Lipinski, Rau, Heinrich Braun y Bomelburg.

Las fuerzas parlamentarias del nuevo Reichstag se distribuyen de la siguiente manera: socialistas, 83; conservadores, 52; conservadores independientes, 19; antisemitas, 9; centro católico, 99; nacionales liberales, 52; liberales de Richter, 21; unión liberal, 10; demócratas wurtemburgueses, 6; polacos, 15; güelfos, 5; agrarios, 7; alsacianos, 9, y 10 independientes.

Han perdido puestos: 1 los conservadores libres, 3 los antisemitas, 7 el centro católico, 1 los nacionales liberales, 6 los liberales de Richter, 4 los de la unión liberal, 1 los demócratas wurtemburgueses, 3 los polacos, 2 los güelfos, 4 los agrarios y 1 los alsacianos.

El resultado alcanzado en las elecciones legislativas en que ha tomado parte la Democracia Socialista, y que permite apreciar los progresos realizados por la misma, es el siguiente:

| | Votos socialistas. |
|--------------|--------------------|
| En 1871..... | 124.000 |
| En 1874..... | 352.000 |
| En 1877..... | 493.300 |
| En 1878..... | 437.100 |
| En 1881..... | 312.000 |
| En 1884..... | 550.000 |
| En 1887..... | 762.100 |
| En 1890..... | 1.430.000 |
| En 1893..... | 1.786.000 |
| En 1898..... | 2.107.000 |
| En 1903..... | 2.911.317 |

Hay quien supone que el soberbio triunfo de nuestros correligionarios decidirá al emperador á suprimir el sufragio universal. No participamos de esa opinión. Sería sembrar fuertes vientos que desencadenarían tempestades formidables contra el Imperio. Para vivir, para durar lo más posible en el elevado puesto que ocupa, el emperador transigirá, decidiéndose acaso á arrojar del Parlamento á la Democracia Socialista cuando comprenda que seguir transigiendo con ella equivale á su propia destitución.

Sea así ó no lo sea, de lo que no abrigamos duda es de que nuestros hermanos de Alemania tienen fuerza bastante para vencer cuantas dificultades se les creen y para llegar al término de la jornada.

(1) Faltan en esta cifra, por no conocerse, los correspondientes á 59 distritos.

La semana burguesa.

La horrorosa catástrofe ocurrida en la línea férrea de Bilbao á Castejón ha venido á aumentar el ya largo catálogo de las desgracias sufridas por este malaventurado país.

En el lecho del Najerilla han encontrado dolorosa muerte multitud de seres, sacrificados en holocausto al insaciable Moloch capitalista.

Si, porque por más que se diga, con mayor ó menor ingenuidad, que no pueden precisarse las causas ocasionales del derrumbamiento del tren, nadie hay que ignore que de haber estado el material, tan-to el fijo como el móvil, en el perfecto estado de conservación que requiere el servicio, la catástrofe quizá no hubiera acaecido, ó en todo caso no habrían sido tan espantosas sus consecuencias.

Resulta, por lo tanto, que si materialmente no alcanza responsabilidad á nadie, hay, no obstante, un responsable moral, que no se sabe si en esta ocasión, debido á la inmensa magnitud de la catástrofe, tendrá suficiente poder para echar tierra al asunto y seguir jugando á mansalva con la vida de los viajeros.

Porque de ser así, habría que convenir en que para los españoles escribió Dante las fatídicas palabras que puso á la entrada de su *Infierno*.

Hay veces que el «hemicielo» se pone «intransitable», porque se oye allí cada cosaza que aquello parece cualquier cosa menos el «augusto templo de las leyes».

Días pasados, el Sr. Bugallal, contestando á alusiones que le había dirigido el señor Lombardero, dijo que este señor es de los que á todos pide favores y luego los combate.

Y el Sr. Lombardero—romerista él—le contestó: ¿Qué he pedido yo á S. S.?

El Sr. Bugallal: Le he visto en muchos sitios donde se otorgan favores. S. S. es un desahogado.

Vamos, que al leer esto no puede uno menos de acordarse de aquel mitin puesto en solfa por López Silva, en el cual un orador le dice á otro: «Su señoría es un voceras».

Y en el Congreso, por lo que se ve, llevan camino de dejar atrás á los personajes del autor de *Los barrios bajos*.

Si viviera aún aquel concejal que creía que en el Ayuntamiento había que barrer mucho y barrer bien, seguramente ampliaría su pensamiento y diría que además era necesario desinfectar mucho y desinfectar bien.

Porque ¡cuidado que la Casa de la Villa es un pocito de inmundicias!

Y sucede con estas cosas que cuanto más se remueven, peor huelen.

Que es lo que ocurrió en la última sesión celebrada por nuestro excelentísimo Ayuntamiento, en la cual salieron á relucir una porción de suciedades, puesto que se trataba del servicio de limpiezas, y se puso de manifiesto una vez más el atroz desbarajuste que «reina» en ese como en todos los servicios municipales, en beneficio exclusivo de unos cuantos caballeros... particulares.

Entre otros detalles, que dan á conocer la clase de gentecita con quien «nos gastamos los cuartos», merece consignarse el caso de que 40 mulas ha tiempo muertas, aún siguen devengando piensos.

Y como para muestra de lo que es «nuestro» Ayuntamiento basta un pienso, renuncio á meterme en más honduras. Por aquello de que peor es meneallo.

Mientras hay mulas que á pesar de haber pasado «á mejor vida», sigan percibiendo sus piensos como si todavía se encontraran en este pícaro mundo, hay seres que caen desfallecidos en las calles por no haber comido.

Este caso se dió el viernes, día en que una pobre mujer fué encontrada desvanecida en los jardinillos del viaducto á consecuencia de la falta de alimento.

Tales hechos pintan muy á lo vivo lo excelente de la organización social que «disfrutamos» y son de los que, como se decía antes, «no necesitan comentarios».

No son solamente las palabras las que se lleva el viento, sino también las promesas de los republicanos.

¿Recuerdan ustedes las grandes campañas que los del gorro frigio decían iban á emprender no bien se constituyera el Congreso y fuera puesto á discusión el Mensaje regio, en cuyos debates iban á hacer uso de todas sus acometividades?

Bueno; pues todo ha quedado reducido á conversación de Puerta de Tierra, como dicen por allá abajo.

De los 32 individuos de que consta la minoría republicana, sólo hay 16 en Madrid y hasta hoy sólo por excepción han dado testimonio de existencia.

Y dentro de pocos días, las «imperiosas vacaciones» de rigor darán por concluidas las sesiones.

¿Para cuándo, pues, guardan los republicanos sus iniciativas y alientos?

¡Ah! vamos; para cuando resuelvan la cuestión Blasco-Soriano.

O sea para el día del Juicio.

Existe en Granada un «Partido Socialista» suelto, que tiene por órgano un periódico de esos que, según sus mantenedores, no tienen criterio cerrado y toman de cada «escuela» lo que les parece mejor, sin andarse con andrónimas ni sujetarse á trabas engorrosas de ninguna especie.

Como es consiguiente, nadie puede negarles el derecho á opinar ni á escribir como tengan por conveniente.

Pero una cosa es tomar opiniones de donde convengan y otra tomar artículos de otros periódicos sin indicarlo siquiera, aunque se trate de periódicos tan humildes como nuestro SOCIALISTA.

Ruego éste que es de suponer será atendido, porque no es presumible que *El Proletario* quiera imitar al pajarraco de la fábula, que se engalanaba con lo que no era suyo.

Tuvo conocimiento la Sociedad de Impresores de Madrid de que en un establecimiento editorial puesto bajo la dirección de un conocido demócrata, el Sr. Barriobero, el personal no estaba retribuido, ni con mucho, con arreglo á las tarifas de la Sociedad, y creyendo que esto pudiera obedecer á desconocimiento «involuntario» de las mencionadas tarifas, se tomó la libertad de enviar un ejemplar de ellas al jefe de la casa, acompañadas de una carta, en la cual, además, y en forma muy comedida, se le hacían varias observaciones.

¡Pues buena la hicieron!

El Sr. Barriobero, que debió recibir la carta en la hora de la calentura revolucio-

naria, debió ponerse hecho un energúmeno, á juzgar por la contestación que ha enviado á dicha Sociedad, calificando su petición de impertinente y diciendo que nadie tiene derecho á imponerle leyes ni á meterse en lo que pasa en su casa.

Bien es verdad que se abstiene de afirmar que los operarios de «su casa» están bien retribuidos; pero, en cambio, termina, en un arranque de soberbia democrática, diciendo aquello de «mi casa es un castillo».

Me parece que se ha quedado algo corto el Sr. Barriero, y que debió decir que su casa era un presidio.

Y todos hubiéramos estado conformes con él.

Los que no estén en el secreto creerán que *La Voz del Cantero*—con perdón sea dicho—es un periódico que se ocupa de defender los intereses de la Sociedad de su oficio.

Pues no señor; *La Voz del Cantero* no es más que un receptáculo donde cuatro majaderos babean un número sí y otro también infinidad de injurias contra los socialistas y contra la Unión General de Trabajadores, tan escasas de fundamento como de sintaxis.

No os canséis, desgraciados; con vosotros y los que os alientan en vuestra indigna campaña no estarán nunca los obreros conscientes, sino los engañados y los díscolos.

Los primeros, hasta que os conozcan; los segundos, hasta que cambien de postura.

TRIUNFOS SOCIETARIOS

Se ha terminado la huelga de los tipógrafos de la imprenta del *Heraldo de la Rioja*, periódico de Logroño.

Estos compañeros han conseguido suprimir el trabajo á destajo y la edición pequeña que dicho periódico publicaba por la tarde.

Con tal supresión han conseguido los huelguistas una disminución importante en la jornada de trabajo.

La Sociedad de Trabajadores en piedra de Oviedo ha ganado la huelga que desde tres meses ha venía sosteniendo contra el patrón Ramón Díez. Los huelguistas eran 40, y la huelga estaba sostenida por la Federación Local, que la estimó reglamentaria.

El patrón, además de conceder la jornada de nueve horas, que motivó la huelga, pagará á la Sociedad una indemnización de 2.000 pesetas.

Todos los obreros del ramo de construcción tienen en Oviedo la jornada de nueve horas.

No habiendo querido aceptar los patronos de San Vicente de la Sonsierra unas modestas reclamaciones de la Sociedad de Obreros agrícolas, éstos apelaron á la huelga, habiéndola mantenido con tanto orden y tanta energía, que los explotadores, á pesar de tener á su disposición 10 parejas de la Guardia Civil, se han visto obligados á ceder.

Esta es la táctica que deben seguir los trabajadores cuando luchen en el terreno económico.

Sin mantener lucha alguna, los obreros agrícolas de Anguiana, que están asociados, han conseguido rebajar las horas de trabajo y aumentar el salario.

Huelgas en Barcelona y en Andalucía.

Son muchas las declaradas en estos momentos en la capital de Cataluña y en los pueblos rurales de Andalucía.

No negamos la justicia de todas ellas; pero ponemos en duda la oportunidad y el acierto de algunas de las declaradas en Barcelona. ¿Cuentan muchas de ellas con recursos para sostenerse? ¿Están asociados la mayoría de los individuos de los oficios reclamantes? ¿Cabe que prosperen reclamaciones donde, á más de otras cosas, se incluye la supresión del trabajo á destajo, aumento de salario y disminución de horas de labor? No lo creemos. Más que para lograr un beneficio positivo, parece que todas esas huelgas tienen por objeto principal llegar al paro de la mayor parte de las profesiones, que tanto ansían los anarquistas.

A más del peligro que para los obreros

encierran huelgas de esa naturaleza, en que, por no haber la debida cohesión, hay que obligar á muchos compañeros á ir á ellas, facilitando así la intervención en las mismas de la policía ó de la fuerza armada, la repetición de los paros puede dar por resultado que los patronos se esfuerzen por llevar obreros de otros puntos y se encuentren mañana los que hoy reclaman con que hay exceso de personal que desbarate lo conquistado ó que imposibilite la obtención de nuevas mejoras.

Por lo que se refiere á los obreros agrícolas andaluces, creemos también que más se busca con sus huelgas llegar á la general, tan predicada por los libertarios, que alcanzar las mejoras hoy posibles, dada su organización y su temple, para aquellos compañeros.

La táctica empleada por los huelguistas en las dos regiones citadas nos parece errónea. En la huelga, como en todas las luchas, lo primero que se necesita es cálculo y previsión, y vemos muy poco de ambas cosas en las que se mantienen en los citados puntos.

CONTRA EL PROYECTO

DE ADMINISTRACIÓN LOCAL

En Calella se ha celebrado un mitin en el Centro de Corporaciones obreras para protestar contra el proyecto de reforma municipal presentado al Senado por el ministro de la Gobernación.

La concurrencia fué numerosa y los compañeros que usaron de la palabra pusieron de relieve el carácter reaccionario de aquél y la insensatez de nuestros políticos al no querer consignar en la ley el derecho de los trabajadores á ser concejales.

Dichos compañeros fueron muy aplaudidos.

—La Agrupación Socialista de Trubia ha celebrado el último domingo un mitin en el que se ha protestado contra la reforma que pretende realizar en la administración local el ministro de la Gobernación.

—Las colectividades de Mataró que forman la Unión de Corporaciones obreras, ó sea las Sociedades de Tejedores, Anudadores y Ayudantes, Jornaleros, Tintoreros, Ebanistas, Carreteros, Herreros, Agricultores, Vidrieros, Oficios Varios y la Agrupación Socialista y Cooperativa Casa del Pueblo protestan del proyecto de bases para reformar la administración local presentado al Senado por el Sr. Maura y reclaman que se ponga en armonía la Ley Municipal con la de Sufragio.

—En Deusto se ha celebrado el domingo último en el Centro Obrero una reunión para protestar contra las reformas que en la administración local piensa realizar el Sr. Maura.

—La Sociedad de Obreros agrícolas de Baza ha protestado contra el trabajo reaccionario del Sr. Maura referente á los Municipios y también contra el asesinato cometido en Gijón por un anarquista y el atropello de que fué víctima el secretario de la Unión General.

¡FUERA CONFUSIONES!

Entre republicanos y anarquistas existe en España concomitancia innegable.

La aproximación que se nota de unos á otros no se realiza en virtud de la identidad de principios ni siquiera de la afinidad de ellos, como dicen algunos indoctos de ambos campos, sino que tiene su origen en otra causa, bien ajena por cierto al noble deseo de purificación en la doctrina.

Esa causa la hemos señalado muchas veces los socialistas: está solamente en el odio que muchos partidarios de las dos tendencias sienten hacia nosotros.

Preciso es hacer constar que republicanos y anarquistas, si se mantienen dentro de sus principios, no pueden en buena lógica decirse afines.

Políticamente, son unos lo contrario de otros: los anarquistas, escépticos, enemigos del sufragio, del parlamentarismo, del Estado, etc., de lo cual son partidarios todos los republicanos.

En el orden económico, no digamos: republicanos y anarquistas no tienen un ápice de finalidad común. Los primeros sostienen como necesario el mantenimiento de la propiedad privada y, por más que á veces algunos de ellos no lo entiendan así, deben ser, en exacto criterio republicano burgués, resueltos partidarios de la armonía entre el Trabajo y el Capital. Los segundos, son enemigos acérrimos de la más insignificante distinción ó privilegio, y en materia de lucha de clases, son radicales en absoluto, mostrándose siempre como el prototipo de la más exagerada intransigencia.

En asuntos de religión, lo mismo: los

republicanos pueden ser creyentes; los anarquistas niegan toda clase de idealidad; son ateos.

Y así en Moral y en todo lo demás. ¿En qué se funda entonces esa verdadera alianza tácita que mantienen dos partidos opuestos en un todo?

Sólo en una fútil conveniencia de satisfacción del amor propio, haciendo la guerra á los socialistas, por despecho en muchos casos y sin pizca de razón casi siempre.

Con tal de dar rienda suelta á mezquinos sentimientos de odio, criticando despiadadamente, no teorías, que eso es muy legítimo, sino á las personas que las sustentan, impórtales poco á muchos que los ideales se mixtifiquen, la confusión reine y la ineducación cunda.

Y pase que tal conducta la observaran solamente algunos fanáticos que pospusieran las ideas á las pasiones; pero que mantengan la equivocación y no rechacen el error de esa igualdad ó parecido los prohombres del republicanismo y los conspicuos de la Acracia es un hecho bastante extraño.

¿Qué pueden lograr unos y otros con semejante proceder?

¿No es justo suponer en semejante conducta una muestra clara de incurable decadencia?

Sin duda. No se forman contingentes vigorosos con ideas falsas, como no se pueden construir buenos edificios sin base sólida.

Podrán unos y otros, procediendo de ese modo, prestarse algún valor en la cruda guerra que se hace al Partido Socialista y á sus hombres; mas ese entusiasmo, como fundamento en una simple superchería, irá desapareciendo poco á poco, á medida que la clase obrera vaya, por su capacidad, acostumbrándose á observar y pensar con desapasionamiento.—JUAN LEAL.

DESATINO ÁCRATA

En principio acordó el último Congreso de la Federación Regional «declarar el boicot á los hijos y á las mujeres de la Guardia Civil (así está redactado), negándoles toda relación y compañerismo en fábricas y talleres y hasta negándose á elaborar nada para ellas, en señal de protesta por las matanzas de mujeres y niños obreros, que han realizado sus padres y sus maridos en varios puntos de España».

Y en virtud de este acuerdo, se ha resuelto por algunos oficios, en ciertas localidades, no trabajar en talleres ó fábricas donde preste sus servicios el hijo de un guardia civil.

Así educan los ácratas á los trabajadores.

Justificado estaría, aunque no fuese práctico, que pidieran la disolución de dicho Cuerpo; muy razonable y muy justo que demandasen, como ya se viene haciendo, el castigo de los guardias civiles que cometen atropellos; pero resolver que se pene en sus esposas ó en sus hijos las faltas que ellos puedan cometer, es absurdo é inhumano.

Y más absurdo é inhumano aún en gente que se proclama enemiga de toda tiranía, de todo prejuicio y de cuanto pueda entrafar la menor injusticia.

Semejante acuerdo sólo es producto de un odio feroz, que no se mantiene únicamente respecto de los que se considera culpables, sino que se extiende á individuos completamente inocentes de lo que sus padres ó esposos hayan realizado.

Tan pernicioso educación no crea verdaderos revolucionarios, sino hombres que, estimulados solamente por el sentimiento de una ciega venganza, puedan dañar con hechos nada dignos á ideales nobles y santos.

LOS SUCEOS DE LA ARGENTINA

(Continuación.) (1)

Durante el día 23 muchas Sociedades gremiales celebraron asamblea para resolver si debían ó no declarar la huelga del gremio respectivo. El resultado de esas asambleas fué hecho público por los diarios burgueses, especialmente por uno de ellos, en una forma incompleta, confusa y mentida. No se mencionaba sino aquellas Sociedades que se habían adherido á la huelga, pero se ocultaba ó tergiversaba la esencia y la importancia de las resoluciones tomadas. Así, por ejemplo, una Sociedad titulada de Oficios varios aparece sancionando la huelga general entre aplausos y exclamaciones estruendosas, ocultando, naturalmente, que dicha Sociedad es un mito ó cosa parecida. El Gremio de las Artes Gráficas, que es, sin duda alguna, uno de los más inteligentes,

(1) Véase el núm. 890.

rechazó la huelga por unanimidad, y esto no fué publicado por ningún diario; tampoco se publicó la resolución tomada por las asambleas de las Sociedades de Ebanistas, Bronceros, Pinceleros y Cepilleros, que rechazaron la huelga. El propósito de adulterar la importancia del movimiento aparecía manifiesto en las publicaciones de los diarios. Asambleas de 100 ó 200 individuos decretaban la huelga de gremios que constan de más de 10.000 obreros. Y esas declaraciones eran puramente platónicas, por cuanto los gremios no respondían á la huelga, ni holgaban muchos de los mismos que la habían decretado.

En medio de todo este espantoso y calculado desorden, donde no había sino tres cosas verdaderas: la huelga de barraqueros, de estibadores y de carreros, aparece la palabra reposada y sensata del Comité de Propaganda Gremial, el cual, á la invitación que le dirigiera el Comité de la Federación Obrera Argentina para adherirse á la huelga, respondió con la siguiente comunicación:

1.º Consideramos justísima la huelga de los cargadores de frutos y aplaudimos la actitud de los estibadores y carreros, con la cual aseguran el triunfo de los primeros y neutralizan la acción parcialísima del Gobierno. Por lo tanto, estamos dispuestos á apoyar moral y materialmente este triple movimiento que, en realidad, constituye un solo movimiento económico.

2.º No podemos aceptar la proposición de entrar en la huelga general que nos proponen, por las siguientes razones:

a) La organización de los gremios representados en este Comité no es tal, que permita acordar ni esperar ninguna eficacia con declarar la huelga de los mismos. Además, la situación económica de estos gremios es deplorable bajo todos conceptos, lo que no les permitiría hacer la menor resistencia.

b) Consideramos que la tentativa de huelga general será brutalmente refrenada y dará pretexto para que las fuerzas policíacas y de línea ensayen sus flamantes fusiles en la clase obrera. Los trabajadores de la República Argentina recibirían el bautismo de fuego y el resultado de esta actitud, insuficientemente meditada, sería el fracaso más grande, pues los gremios que originaron la huelga perderían su triunfo casi seguro, quedarían muchas viudas y huérfanos, y el movimiento obrero recibiría un recio golpe, del que no se repondría sino en muchos años.

3.º Además, y esto es lo más importante, los delegados que forman parte de este Comité no se han creído autorizados para tomar resoluciones de suma importancia, como sería la de declarar la huelga general, sin consultar la voluntad de los diferentes gremios, libre y correctamente manifestada en asamblea.

Por último, este Comité se adhiere á la manifestación pública iniciada por el Partido Socialista.

Si la huelga de los barraqueros, estibadores y carreros fué motivada y oportuna, no sucedió lo mismo con la de otros gremios no afines á los anteriores y que respondía á la voz de *huelga general*, lanzada por el Comité de la Federación Obrera Argentina. Esa tentativa de huelga general ha sido una obra descabellada y absurda, que no encuentra otra atenuación que la conducta, también descabellada y absurda, del Gobierno en los recientes sucesos. Recurrir á la huelga general en un momento en que hay tantos miles de trabajadores desocupados, por simple espíritu de solidaridad y para impedir la sanción de la ley de residencia, significaba traicionar á la clase trabajadora, puesto que se tenía la seguridad de que la huelga general en lugar de retardar ó impedir la sanción de la ley, no haría sino apresurarla. Por otra parte, mantener y fomentar la huelga general cuando el Gobierno, había sancionado la ley de residencia y amenazaba con declarar el estado de sitio, significaba mantener un esfuerzo doloso políticamente inútil, y económicamente desastroso, por cuanto iba á hacer fracasar lo único que podía y debía salvarse, es decir, la huelga de los barraqueros.

RECTIFICACIÓN

Compañeros de EL SOCIALISTA:

En algunos ejemplares de una circular que hemos dirigido á las Sociedades obreras comunicándolas la marcha de nuestra huelga, hemos puesto equivocadamente como cantidad recibida del Comité de la Unión, en concepto de cuotas reglamentarias, 24.500 pesetas, siendo así que dicha cantidad asciende en la fecha que lleva la circular á 26.517.

Lo que hacemos constar para deshacer dicho error.

Elche, 23 de junio de 1903.—Por el Gremio de Costureros: FRANCISCO ANTÓN, secretario.—MIGUEL BORDONADO, presidente.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

AGRUPACIÓN MADRILEÑA

El sábado 4 de julio, á las nueve de la noche, celebrará esta Agrupación una velada en su local, Relatores, 24, para celebrar el triunfo de los socialistas alemanes en las elecciones legislativas.

Tomará parte en el acto el Orfeón Socialista.

Madrid, 28 de junio de 1903.—EL COMITÉ.

TRABAJO DE SIEMPRE

Es corriente entre la gente de nuestro país, sea obrera, sea burguesa, realizar los trabajos para toda campaña poco antes de efectuar ésta.

En las luchas electorales, la actividad, el celo y los esfuerzos en los partidos políticos se despliegan á última hora.

No debe ser así, por lo menos en nuestro Partido.

Requiere la lucha en los comicios una labor de todas horas, por más que el trabajo más intenso se efectúe en vísperas de la elección.

Los recursos, indispensables para las atenciones que origina, no deben procurarse en el último momento, sino tratar de reunirlos mucho antes.

El Censo electoral debe cuidarse á todos instantes, no haciendo sólo que los afiliados al Partido estén incluidos en él, sino gestionando la inclusión del mayor número de trabajadores y limpiándole de todo falso elector. La muletilla empleada por algunas Agrupaciones de que están compuestas de tantos electores, pero que sólo unos pocos están inscriptos en el Censo, debe desaparecer. Todos han de considerar una obligación figurar en él.

La Ley Electoral, en cuanto se refiere á constitución de Mesas, derechos de los electores, forma de hacerse el escrutinio, etcétera, etc., se la debe saber de memoria todo socialista.

Aquellos que el Partido señale ó designe para interventores, deberán tomar con interés especial el conocimiento del mayor número de individuos del colegio á que pertenecan.

En una palabra: los electores socialistas ni deben descuidar nada de lo que se refiera á su derecho, ni ignorar los preceptos principales de la Ley de Sufragio, ni cesar en la tarea de aumentar el número de electores obreros, ni desperdiciar ocasión ninguna en que puedan arbitrar recursos para ellas. Necesitan desplegar una actividad febril, á fin de reunir ó preparar bien todos los elementos que reclama la lucha electoral.

Tomándolo todo con tiempo, siendo incansables en el trabajo que reclama una buena preparación, iremos en excelentes condiciones á las luchas electorales y lograremos, disminuyendo los abusos, los chanchullos y la inercia de muchos electores, obtener de ellas resultados más satisfactorios que los alcanzados hasta hoy.

Claro está que á todo ese trabajo hay que unir, como el más importante, el de hacer adeptos á las ideas socialistas.

Procedamos así, tengamos voluntad para trabajar, y conseguiremos imitar un poco á los que tanto admiramos, á nuestros compañeros de Alemania.

BÁRBAROS!

Nuestros correligionarios de Cerrato nos comunican que habiendo ido de aquel pueblo á Ardales, que linda con él, 14 segadores á trabajar, los anarquistas de este punto, sin razón ni motivo alguno, los apalearon una noche, rompiendo á dos ó tres la cabeza.

Agregan nuestros compañeros de Cerrato que esta conducta es tanto más infame, cuanto que ellos, siempre que de dicho pueblo han ido obreros á trabajar al suyo, los han acogido bien y hasta proporcionadoles las mejores labores.

Tan salvaje comportamiento de aquellos libertarios ha causado honda irritación en los socialistas de Cerrato, que si no se proponen tomar represalias de lo hecho por tan malos compañeros, sí se hallan decididos á no tolerar que se vuelva impunemente á agredir á los trabajadores de su pueblo.

De actos como el que denunciarnos más responsables que quienes los cometen son los miserables que, no por ideas, sino por buscarse un modo de vivir, infunden en ciertos desdichados odio feroz contra sus compañeros de trabajo que no piensan como ellos.

PARA EL SR. MAURA

Tantos son los actos ilegales que llevan á cabo las autoridades que dependen del señor ministro de la Gobernación, que no pasa semana sin que nos sea preciso llamar la atención de éste sobre ellos.

En oposición á la carta que á dicho señor ministro envió el gobernador de Badajoz por consecuencia de haber afirmado nosotros que no había legalizado el Reglamento de la Sociedad Obrera de Puebla del Prior, dicen estos compañeros que uno de ellos se presentó en la capital el 2 de abril y entregó al portero del Gobierno civil los dos ejemplares correspondientes para que se los diese al gobernador; que transcurrido un mes sin que se les dijese nada acerca de él, encargaron á un vecino de Badajoz que preguntara en el Gobierno civil si se había despachado, y que allí devolvieron el Reglamento al citado vecino diciéndole que no se ajustaba á la ley.

Esto difiere muchísimo de lo afirmado por el citado gobernador en su carta al ministro.

Por cierto que los mencionados compañeros nos dicen que lo estimado ilegal por el susodicho gobernador era que en el Reglamento se hiciese referencia á las huelgas. Y si así ha sido, no podemos menos de sorprendernos del criterio mantenido por ese gobernador, que debe saber que las huelgas son lícitas, cual lo prueban las muchas que diariamente se declaran y se mantienen, sin que á nadie se exija por ellas responsabilidad alguna.

Y dicho esto respecto del gobernador de Badajoz, vamos á manifestar también algo, que es más grave, del alcalde y de la Guardia Civil de Puebla del Prior.

El uno y la otra, sin mandamiento judicial alguno, penetraron en el local de la Sociedad Obrera, examinando todos los papeles que allí había, cual si aquellos compañeros fueran terribles conspiradores.

No vamos á pedir, porque no somos inocentes, que se castigue á los que tan descaradamente contravienen los preceptos legales; pero creemos que no será una gobernería reclamar del ministro de la Gobernación que haga entender á dicho monterrilla y á los guardias civiles que con él allanaron el domicilio de una Sociedad Obrera y examinaron lo que no tenían por qué examinar, que se extralimitaron de su deber y que les exige no reincidir en actos semejantes.

De otra suerte, el desarrollo del movimiento obrero lejos de realizarse tranquilamente, se verificará entre trastornos y motines, que suscitarán las mismas autoridades.

DESPOTISMO PATRONAL

Habiendo logrado vencer la Compañía de Arnao-Salinas á los obreros que se declararon en huelga—victoria alcanzada por la falta de preparación y el desacuerdo de los trabajadores—, persigue hoy ferrocamente á los que están asociados.

Le basta saber que un individuo pertenece al Centro Obrero, para dejarle sin ocupación. Su rigor lo lleva al extremo de que no consiente siquiera que pertenezcan á la Sección de socorros mutuos. «O fuera de ella—les ha dicho—ú os quedáis sin trabajo.»

Y esos obreros, que con el ingreso en dicha Sección se habían puesto á cubierto de cualquier enfermedad, vense obligados hoy, para no perder el trabajo, á renunciar al citado beneficio.

Esa es la libertad que el régimen burgués concede á los trabajadores.

El lebrél que notifica á la Compañía quienes son los obreros asociados es un guarda jurado conocido por el *Pucherero*.

Este individuo ha tomado con cariño tan antipático cargo, y no cesa de ir con soplos á sus amos.

Digno es el uno de los otros, y aquellos compañeros deberán tener memoria suficiente para no olvidar lo que les hacen pasar ahora y voluntad bastante para bajar del modo que les sea posible por mantener su unión y poder un día dar á todos ellos su merecido.

ECOS AGRÍCOLAS

El 21 del pasado se ha verificado en Vercilla de Valderaduey una reunión de trabajadores agrícolas. Usaron de la palabra el compañero Mariano San José, de dicho pueblo, y nuestro correligionario de Valladolid Félix Martín, los cuales expusieron la necesidad de que dichos trabajadores, siguiendo el rumbo que ya se han trazado otros muchos, se organicen sólidamente para ejercitar la acción económica y la acción política.

La concurrencia, que pasaba de 1.000 personas, acogió perfectamente las ideas expuestas.

Inmediatamente se verificó otra reunión en que se acordó constituir Sociedad, se aprobó un proyecto de Reglamento y se decidió que aquélla ingrese, en cuanto se halle legalizada, en el Partido Socialista y en la Unión General de Trabajadores.

Las Sociedades de Vilaboa, Bértola y Figueirido (Galicia) han acordado formar una Federación de todos los obreros agrícolas asociados de aquel término.

La Junta Directiva de la Sociedad de Obreros agrícolas de Jerez de los Caballeros ha dirigido un manifiesto á los trabajadores del campo de aquella localidad haciéndoles ver los efectos del abandono, sumamente dañinos para los explotados, y los beneficios que cabe conseguir desplegando actividad y celo por los intereses del trabajo, y pidiéndoles que acudan á la asociación con el objeto de lograr las mejoras que tanto necesitan.

La Sociedad de Obreros agrícolas de Baza ha celebrado una reunión de propaganda societaria y socialista. Los compañeros que usaron de la palabra, á más de exponer lo que los obreros pueden conseguir en el terreno económico mediante su unión, sostuvieron que la emancipación de la clase trabajadora sólo puede alcanzarse luchando desde las filas socialistas.

Se han constituido en Sociedad de resistencia los obreros agrícolas de Caella.

De Puebla de Cazalla.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

El despojo de que se quería hacer víctimas á varios infelices compañeros so pretexto de hallarse en débito con el suprimido reparto de consumos no se ha realizado, por ahora al menos. Probablemente habrá hecho mella el clamoreo que nuestras protestas contra semejante iniquidad han levantado en la prensa de la capital.

De todos modos, no habrá que confiarse, dadas las intenciones de nuestros enemigos, frente á las cuales conviene vivir alerta.

El caoique máximo está que trina por haberse fallado en contra suya el juicio celebrado por el Juzgado de instrucción por el accidente ocurrido á un pobre trabajador, víctima de una máquina de que dicho señor es dueño. Esto y el haber cargado además con las costas, le ha puesto fuera de sí, según se dice, hasta el punto de maldecir á los socialistas y no sabemos si á Dato, su correligionario, por haber hecho la ley. ¡Qué ocurrencia tuvo el actual ministro de Gracia y Justicia, cuando tan bien les iba á estos propietarios considerando la vida de los obreros peor que la de las bestias!

El juececillo—no merece otro nombre—que aquí poseemos hizo ir días atrás al Juzgado de Morón á dos compañeros para que declarasen allí, según les dijo, y resultó no ser cierto el llamamiento del juez, quien después de condenar con frases fuertes las informalidades del subalterno, facilitó á los compañeros un oficio para que no les molestase más. ¿Y este hombre, que ni siquiera es licenciado en derecho, merece que todo un señor fiscal de la Audiencia de Madrid se empeñe en mantenerle en su puesto contra toda ley? ¡Delicias de la política burguesa!

Nuestros enemigos han creído poner una pica en Flandes señalando el hecho de haber cometido una falta de moralidad privada cierto compañero, que ha sido expulsado por ello de la Agrupación.

¡Necios! Ya quisieran para sí ellos y todos los partidos burgueses la moralidad del nuestro, gracias á sus sanos procedimientos. Individuos mucho peores que el que nosotros hemos expulsado, librando así del contagio á nuestra colectividad, existen en las filas de las fracciones burguesas, corrompiéndolas, y como si tal cosa.

Tan desacreditados andan, que pretenden desacreditarnos cuando se demuestran precisamente nuestra rectitud y honradez.

Otra ocasión se nos va á ofrecer de demostrárselas, pues para que lo sepan, les diremos que la Agrupación se propone emprender una campaña contra el juego, vicio feo que tienen los trabajadores y los burgueses, y que nosotros procuraremos cortar *sin distinciones*.—UN AFILIADO.

20 junio 1903.

Congreso de Carpinteros.

El 28 del pasado mes se celebró en el Centro Obrero de Burgos la sesión preparatoria del Congreso para constituir la Federación de Sociedades de Carpinteros y similares, iniciado por la Sección de Bilbao.

Están representadas las Sociedades siguientes: Carpinteros de taller de Madrid; Ebanistas de Burgos, y Obreros en madera de Bilbao, Oviedo, Gijón, Valladolid, Pamplona, Santander, Medina del Campo, Haro y Burgos.

Han comunicado su adhesión las Sociedades de Ebanistas de Bilbao y Carpinteros de Vigo.

En la primera sesión, celebrada en la mañana del día 29, se acordó por unanimidad constituir la Federación y que ésta ingrese en la Unión General de Trabajadores, á cuyo Comité Nacional han enviado un telegrama de saludo.

Después han dado principio á la discusión de los Estatutos.

Desde la Coruña.

Ausente de la población durante un mes por asuntos de familia, no he podido cumplir el compromiso que contraí en mi anterior acerca de la huelga de los metalúrgicos. Lo haré en breve, pues creo conveniente dedicar las presentes líneas á manifestar el estado en que se halla la clase obrera de esta capital por lo que respecta á organización.

Tres años hará que muchos oficios se organizaron aquí para mejorar las condiciones del trabajo. Como los anarquistas no pueden pasar sin dominar ó dividir las fuerzas obreras, penetraron inmediatamente en las Sociedades y las hicieron cometer, entre otras locuras, la de mayo de 1901, cuyos resultados son bien conocidos de todos.

Resistió la clase obrera organizada aquel tremendo golpe, y tras un ligero eclipse, llegó á reunir no sólo la fuerza de antes, sino alguna más, ya que si las Sociedades existentes en mayo de 1901 llegaban á 16, después ascendieron á 23 ó 24, con un número de asociados que no bajaba de 3.000. La influencia de los ácratas, hecha sentir constantemente en ellas y traduciéndose en actos desacertados, ha dejado reducido el número de las mismas á unas 8, pues si bien aparecen algunas más, la existencia de éstas no es real, sino de nombre.

De justicia es consignar que algo ha contribuido á dicha desorganización la crisis de trabajo que hoy sufrimos, crisis que se debe en parte á la marcha equivocada del movimiento obrero coruñés.

Con el descenso de la organización ha venido también el descenso de las fuerzas ácratas, siendo efecto de ambas cosas la muerte del periódico que, costeado por las Sociedades, publicaban aquí los anarquistas.

De lamentar es que la organización obrera haya decaído tanto; pero resultaría un bien si este quebranto hiciera estudiar á la gente y la apartara del extraviado rumbo que hasta aquí ha seguido.

Si los obreros coruñeses se organizaran de nuevo y no dieran á sus fuerzas por guía la impaciencia, el capricho ó la ilusión, sino la reflexión, el cálculo y el sentido de la realidad, no solamente llegarían á consolidar sus Sociedades, sino que obtendrían con toda certeza beneficios morales y materiales.

Lo que han sufrido estos compañeros por consecuencia de sentir la inspiración de los ácratas, debiera hacerles pensar si no es cosa de realizar un esfuerzo de voluntad para adoptar actitud muy distinta á la por aquéllos recomendada.—EL CORRESPONSAL.

27 junio 1903.

NUESTROS MUERTOS

La Agrupación Socialista de Vigo ha perdido al compañero Justo Ferreira.

Era un excelente correligionario y un defensor incansable del principio de asociación.

Formaba parte de la Sociedad de Obreros en hierro.

Las simpatías que gozaba en la Agrupación y en su oficio eran generales.

A su entierro acudió buen número de compañeros.

Sobre el fúnebre, á más de varias coronas de individuos de su familia y de la Sociedad á que pertenecía, iba la bandera de la Agrupación Socialista.

De todo corazón nos asociamos á la pena que embarga á la familia del finado y á nuestros correligionarios de Vigo.

Reclamaciones y huelgas.

En Madrid.—La Junta Directiva de la Agrupación General de Camareros ha publicado una hoja historiando la huelga del café de San Millán, á fin de que no se extravíe la opinión del público.

La recaudación para atender al sostenimiento de los huelguistas continúa, habiéndose reunido más de 1.300 pesetas.

El domingo último, los *esquirols* y el dueño del mencionado café suscitaron una cuestión con los obreros que fueron allí á hacer gasto, teniendo que intervenir la autoridad, la cual se puso de parte de los segundos.

Se han declarado en huelga los obreros tejeros. No habiendo los patronos atendido las reclamaciones que hace tiempo les había hecho la Sociedad de aquéllos, dichos compañeros se han visto obligados á dar ese paso.

Entre otras cosas de menor importancia, reclaman la jornada de diez horas (venían trabajando doce y media), aumento de salario para niños, mujeres y hombres y que no se empleen en dicho trabajo los niños menores de 16 años.

El número de huelguistas es de 1.300. Como se ve, no tienen nada de exorbitantes las reclamaciones de estos compañeros, que tan penosa labor realizan.

En Villanueva de Campeán.—A pesar de escasearse los recursos, y pasar, por lo tanto, no pocas privaciones, los huelguistas de este punto luchan con un ardor admirable.

Pasen lo que pasen, están decididos á sostenerse en la misma actitud que guardan hoy hasta que sus patronos les reconozcan el derecho á estar asociados.

Por lo justa que es su causa y por la entereza con que la defienden, son acreedores dichos compañeros á que les presten auxilio las colectividades obreras que dispongan de fondos.

En Asturias.—Los mineros que trabajan por cuenta de la Empresa denominada «El Peñón» han reclamado á los individuos que forman el Consejo de la misma que se les haga el pago por grupos.

Los consejeros han prometido á los comisionados atender su petición.

En Salamanca.—La huelga que sostenía la Sección de Curtidores en una fábrica ha terminado de modo favorable para los obreros. Reconoce el patrono la Sociedad, admite á todos los huelguistas, excepto uno, cuya exclusión considera justa aquélla, y se compromete á no admitir en su casa obreros no asociados.

En Cataluña.—Continúa en San Hipólito la huelga que vienen sosteniendo los obreros de la fábrica de Arís. A la terquedad del fabricante pretendiendo imponer las condiciones que él desea, responden los obreros no acudiendo al trabajo. Los obreros de varias poblaciones se disponen á prestarles auxilio material.

En Galicia.—Al maestro Picallo, de Noya, se le declararon en huelga 10 canteros por haber despedido injustamente dos operarios.

La autoridad ha mediado en el asunto, no logrando más que demostrar se inclinaba de parte del patrón.

Los huelguistas se mantienen firmes. Sigue la huelga de los marineros pescadores de Vigo.

—La de los soldadores de la Isla de Arosa se mantiene con firmeza.

—También continúa la de canteros y peones de Dorna (San Jorge de los Sacos). La Guardia Civil ha preso indebidamente á dos huelguistas, sin duda por dar gusto al patrón.

En Santander.—Continúan las huelgas de los camareros de café y de los moldeadores de Altos Hornos.

En Torrelavega.—No ha terminado aún la que sostiene la Sociedad de Obreros curtidores en casa del explotador Alejo Etchart.

En Vizcaya.—La huelga de los toneleros de Bilbao prosigue. Los patronos se resisten á aceptar las modestas reclamaciones formuladas por los obreros y éstos persisten en su actitud de resistencia hasta verlas atendidas.

ción de parte de aquellos patronos que tenga por fin sustituir á dichos huelguistas.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—El Comité de la Unión General lleva ya remitidos á los huelguistas de Elche la cantidad de 30.517 pesetas.

—El viernes de la semana pasada se reunieron en el Centro Obrero las sastras para aprobar el Reglamento por que ha de regirse su Sociedad.

Después de recibir la aprobación de la asamblea, dirigieron la palabra á las concurrentes los compañeros Tío y Pérez recomendándolas la unión y señalándolas los beneficios que podrán obtener con ella.

Los dos compañeros oyeron muchos aplausos, mostrándose las mencionadas trabajadoras dispuestas á seguir sus consejos.

Bilbao.—La Sociedad de Obreros peones ha votado las siguientes cantidades para auxiliar á huelguistas: 10 para los de Villanueva de Campeán, 10 para los de Elche y 10 para los Toneleros de la capital de Vizcaya.

Además, ha acordado reformar su Reglamento á fin de establecer en él la pena de expulsión para los obreros que vendan su voto en las elecciones.

Es digno de aplauso el espíritu que ha informado ambas resoluciones.

—Los socialistas bilbaínos celebrarán con un modesto banquete el triunfo obtenido por la Democracia Socialista Alemana en las últimas elecciones.

—Por no pagar el importe que le correspondía por los gastos de la fiesta de 1.º de mayo y no respetar los acuerdos de la Unión General de Trabajadores y de la Federación Local ha sido expulsada del Centro Obrero la Sociedad de Constructores de carruajes.

La Moral.—Con motivo de la explosión habida cuando la huelga de Langreo en el paso del tren de Gijón á Laviana, fué preso, con otros compañeros, nuestro correligionario Manuel Díaz.

No obstante haberse dado libertad á los demás, y ser completamente inocente nuestro amigo, pues ni por ideas ni por carácter es capaz de cometer acto semejante, continúa en la cárcel.

Veremos si al llegar la causa al fiscal, éste ordena, como procede en justicia, que se le ponga en libertad.

¡Cuánto atropello y cuánta venganza realizan los patronos desalmados con los obreros!

Mataró.—La Agrupación Socialista ha acordado protestar contra la aprobación del acta de Bilbao, obtenida por medios ilegales y bochornosos.

—A propuesta de la citada Agrupación, el Centro Obrero ha presentado una instancia al Ayuntamiento pidiendo la inmediata apertura de trabajos públicos para dar ocupación á una parte de los obreros que de ella carecen.

—Por faltar á la táctica del Partido y calumniar además á varios correligionarios, ha sido expulsado de la Agrupación Socialista Antonio Caminada.

Turón.—La Agrupación Socialista ha votado 20 pesetas de los fondos de su caja para los huelguistas de Villanueva de Campeán.

Gaúca.—La Sociedad de Obreros ha renovado su Junta Directiva. Celebraremos que esta Sociedad progrese, atrayendo á sí á todos los obreros no asociados.

Pontevedra.—La Agrupación Socialista de esta capital ha renovado su Comité, el cual se propone trabajar activamente para que el número de afiliados al Partido aumente.

Oviedo.—La Sociedad de Zapateros ha remitido 10 pesetas á los huelguistas de Elche.

La Nueva.—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité. En el mes último ha tenido varias altas.

Mier.—El individuo expulsado de la Agrupación Socialista por malversar el dinero perteneciente á varios periódicos socialistas no se llama N. Vázquez, como equivocadamente se nos comunicó, sino Indalecio Vázquez.

—Nuestros correligionarios de esta población han publicado una hoja censurando al Ayuntamiento por tener totalmente desatendido el ramo de higiene mientras vota subvenciones de miles de pesetas para una plaza de toros. A la vez combaten este espectáculo, recomendando á los trabajadores que no acudan á él.

Alicante.—La Sociedad de Obreros marítimos ha votado 50 pesetas para los Costureros de Elche; 15 la de Zapateros; 74 la de Obreros metalúrgicos; 50 la de Obreros del puerto «La Terrestre»; 10 la de Panaderos y abrir una suscripción y 50 la de Canteros.

Miño.—La Agrupación Socialista ha

acordado protestar enérgicamente contra el asesinato cometido en la persona del socialista Modesto Costales por un anarquista de Gijón y contra el atropello realizado con el secretario de la Unión General de Trabajadores.

También han acordado nuestros correligionarios de este punto abrir una suscripción á favor de los huelguistas de Villanueva de Campeán.

—Por iniciativa de los socialistas, se ha formado en este punto una Sociedad de resistencia.

Calella.—La Sociedad de Obreros en géneros de punto ha abierto una suscripción á favor de los huelguistas de San Hipólito de Voltregá y de Elche.

EXTERIOR

PORTUGAL.—Ha terminado, gracias á la mediación de la Confederación Textil, la huelga de los tejedores de Oporto, que, por culpa de los libertarios, se hizo general con daño para todos los obreros y principalmente para los de aquella profesión. La solución ha sido la que permitían las circunstancias, no pudiendo por lo mismo estimarse como una victoria obrera.

Según *O Primeiro de Maio*, de Lisboa, la Sociedad de Curtidores, en la que dominan los elementos libertarios, votó la huelga general, pero sus individuos no abandonaron el trabajo, mientras que los socialistas y otros obreros opuestos á dicha huelga cumplieron con su deber hasta última hora.

DINAMARCA.—La primera vez que tomó parte en la lucha electoral el Partido Socialista (1872) obtuvo solamente 263 votos; en 1876, siguiente elección, alcanzó 1.076; en 1892, los candidatos socialistas obtenían 20.094; en 1895 el número de electores socialistas fué de 24.000; en 1898, de 31.872; en 1901, de 42.947, y el 16 de junio último, de 55.479.

Los votos obtenidos en las últimas elecciones por los otros partidos han sido los siguientes: liberales, 118 825; conservadores, 50.479, y moderados, 20.813.

Ocupa, pues, el Partido Socialista el segundo lugar en lo que se refiere á votos, y no pasará muchos años sin que su puesto sea el primero.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Turón.

Esta Agrupación celebrará el 5 del corriente un mitin para protestar contra las reaccionarias bases de reforma de administración local presentadas por el Sr. Maura al Senado y contra los asesinatos realizados en Kichineff por los defensores de la autocracia.

Se recomienda á los trabajadores la asistencia.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Oviedo.—AURORA SOCIAL.—Dad por recibidas 2 pesetas de J. F., de ésta.

Hervás.—J. G.—Recibidas 3,12 pesetas de paquetes.

Santander.—A. S.—Recibidas 50 pesetas de paquetes hasta el 866, quedando á su favor 2 pesetas, más 1,30 de la cuenta anterior.

Ciudad Rodrigo.—C. M.—Recibidas 9,50 pesetas: 2 para huelguistas y 7,50 de paquetes hasta el 914.

Cantalejo.—J. V. P.—Recibidas 2,10 pesetas, que con 0,30 á su favor, hacen 2,40; 2 de su suscripción hasta fin de octubre de 1903 y 0,40 para los huelguistas de Villanueva.

Cádiz.—A. A.—Recibidas 4 pesetas de paquetes.

Turón.—A. G.—Recibidas 3,65 pesetas, que con 0,35 á su favor, suman 4,00, con las cuales abona paquetes hasta el 899. También se recibieron 20 para huelguistas de Villanueva.

Monforte.—A. S.—Recibidas 40 pesetas, que con 0,17 á su favor, suman 40,17; 7,50 para el C. N., 32 de paquetes hasta el 886 y 0,67 de 1 «Ley de Accidentes» y 1 «Ley de Reuniones».

Tortosa.—M. B.—Las 27 pesetas que dimos por recibidas en el número anterior, más 0,36 á su favor, se distribuyen del siguiente modo: 11,28 de 2 «Evolución», 8 «Las Sociedades», 3 «Breves estudios», 5 «Ley de Reuniones», 18 «Ley de Accidentes», 1 «Capital», 2 «Commune», 1 «Ley de Sufragio», 2 «Socialismo y Anarquismo», 2 «Derecho á la pereza» y 16,08 (más 0,25 que nos enviara) de paquetes hasta el 898.

Medina.—G. I.—Las 12 pesetas que tenía á su favor se han aplicado, según indicaba, á 1 «Principios», 1 «Historia», 1 «Miseria», 1 «Breves», 1 «Evolución», 1 «Notas», 1 «En los Estados Unidos», 1 «Los socialistas», 1 «Controversia», 1 «Socialismo utópico», 1 «Materialismo», 1 «Manifiesto», 1 «Colectivismo y Revolución», 1 «Colectivismo», 1 «Religión», 1 «Justicia», 1 «Observaciones», 1 «Socialismo y Anarquismo», 1 «Derecho á la pereza», 1 «Obligado», 1 «Socialismo y Libertad», 1 «España», 1 «1.º de mayo», 1 «Las Sociedades», 1 «Ley de Accidentes», 1 «Ley de Sufragio», 1 libro de Vandervelde y 0,50 de certificado y franqueo del anterior envío.

Vecilla de Valderaduey.—G. A.—Recibidas 2,20 pesetas de 2 «Ley de Reuniones» y de su suscripción y de la de F. S. J. hasta fin septiembre 1903.

Turón.—A. S.—Recibidas 8 pesetas de paquetes hasta el 895. De la anterior cuenta hay á su favor 0,35.

Arenas.—Recibidas 8 pesetas de paquetes hasta el 880.

Puerto Rico.—S. I.—Recibidas 34,05 pesetas de 1 «Capital», 1 «Principios», 1 «Origen», 2 «Socialismo utópico», 2 «Las Sociedades», 5 «1.º de mayo», 5 «En los Estados Unidos», 5 «Himnos», 2 «Los socialistas», 1 «Miseria», 10 «Colectivismo», 5 «Estudio», 5 «Colectivismo y Revolución», 4 «Evolución», 4 «Notas», 5 «Materialismo», 5 «Religión», 5 «Controversia», 10 «Filosofía», 5 «Socialismo y Libertad», 12 «Justicia», 2 «Breves estudios», 4 «Commune», 3 «Descubrimiento» y 5,63 de franqueo.

Villanueva de Campeán.—I. de la P.—Recibidas 15 pesetas: 3,50 para el C. N., 1 de la suscripción de F. M., de Villanueva, hasta fin agosto 1903, 8 de paquetes hasta el 906 y 2,50 á su favor.

Palencia.—A. B.—Recibidas 17 pesetas: 10,92 de paquetes (incluyendo 0,30 que debía) hasta el 902, 2 de la suscripción de la S. de A. hasta fin octubre 1903, 3,60 para REVISTA SOCIALISTA y 0,50 para huelguistas de Villanueva.

Castro Urdiales.—C. V.—Recibidas 15 pesetas de paquetes hasta el 888.

Barcelona.—V. F.—Recibidas 50,45 pesetas: 15 de su cuenta con V., 20,45 para propaganda Andalucía y 15 del G. A. para acciones.

Roda.—A. S.—Recibidas 57 pesetas, que, con 0,50 á su favor, suman 57,50; 11,95 para el C. N., 10 para REVISTA, 4,85 para huelguistas de Villanueva, 30,33 para paquetes hasta el 859 y 0,17 á su favor.

Barruelo.—C. A.—Recibidas 13 pesetas de paquetes hasta el 874.

Mataró.—A. S.—Recibidas 25 pesetas, que con 5,19 á su favor, hacen 30,19, abonando paquetes hasta el 856 y quedando á cuenta de su deuda 3,53.

Munilla.—B. F.—Recibidas 15 pesetas por conducto de LUCHA DE CLASES (núm. 444), que, con 0,70 á su favor, suman 15,70, abonando con ellas paquetes hasta el núm. 880, y á su favor 0,35.

Arboleda.—M. L.—Recibidas por conducto de LUCHA DE CLASES (núm. 450) 10,20 pesetas, con las cuales abona hasta el 894 y quedan á su favor 0,15.

Casalarreina.—S. O. A.—Recibidas 15 pesetas: 11 de paquetes hasta el 904, 0,40 de 1 «Ley de Accidentes» y 1 «de Reuniones» y 3,60 á su favor.

Importa lo consignado en este número por paquetes y suscripciones..... 281
Idem por folletos..... 21,71

LIBROS Y FOLLETOS

Historia del Socialismo obrero español, por Francisco Mora, 1,50 pesetas.

Legislación del trabajo, por R. Oyuelos, 30 céntimos.

Leyes de Reuniones y de Asociación, 10 céntimos.

Socialismo y Libertad, por J. Jaurés, 25 céntimos.

El derecho á la pereza, por Pablo Lafargue, 20 céntimos.

Obligado por la burguesía, por Rafael Salinas, 25 céntimos.

Historia de los modos de producción, por J. J. Morato, 60 céntimos.

España y el descubrimiento de América, por J. J. Morato, 30 céntimos.

Controversia en Santander, 25 céntimos.

Origen de la familia, por F. Engels, 3 pesetas en Madrid y 3,50 fuera.

Miseria de la Filosofía, por C. Marx, 1 peseta.

Socialismo utópico y Socialismo científico, por F. Engels, 25 céntimos.

Manifiesto comunista, por Marx y Engels, 15 céntimos.

La religión del capital, por P. Lafargue, 25 céntimos.

El materialismo económico, por el mismo, 20 céntimos.

Estudio acerca del Socialismo científico, por G. Deville, 25 céntimos.

La justicia del Socialismo, por M. de Aquino, 10 céntimos.

Breves estudios biográficos, por el mismo, 50 céntimos.

Filosofía socialista, por G. Rouanet, 15 céntimos.

Himnos socialistas (con música), 25 céntimos.

Colectivismo y Revolución, por J. Guesde, 20 céntimos.

Organización y Programa del Partido, 15 céntimos.

Las Sociedades de resistencia, por P. Iglesias, 10 céntimos.

La evolución del capital, por G. Deville, 50 céntimos.

En los Estados Unidos, por J. B. Justo, 50 céntimos.

El Capital, resumido por Deville, 2 pesetas en Madrid y 2,50 fuera.

La Commune, 10 céntimos.

El 1.º de mayo (pieza teatral), por González, 15 céntimos.

El Capital, por C. Marx, 3 pesetas.

Principios socialistas, por G. Deville, 1,50 pesetas.

Los socialistas y el Dr. Escuder, 50 céntimos.

Recuerdo de 1.º de mayo, 15 céntimos.

Observaciones sobre la aplicación de la Ley de Sufragio Universal para los interventores y electores socialistas, 10 céntimos.

No se sirve ejemplar alguno del *Origen de la familia* y de *El Capital* (reducción de Deville) si no viene acompañado de su importe.

GRABADOS

Album revolucionario. Contiene en hojas sueltas una portada y los retratos de Marx, Engels, Owen, Saint-Simon, Liebknecht, Becker y Bebel. La colección, 80 céntimos; hoja suelta, 10.

Retratos de Marx y de Engels, 30 céntimos uno en Madrid y 35 fuera.

IMPRENTA DE I. CALLERÍA, MENDIZÁBAL, 6.
(En esta casa rigen las tarifas de la Sociedad, y solamente se emplea á obreros asociados.)